— L g pSJ) Coslan Slasl dils

2 e S e il g3 5l g SV ¥ slaadl oLl ST

Fe*[Fe AP'[Al | Na'[Na
H'[H, Fe*'[Fe** Lir
ia
i S
Fe*'(ag)+2e =Fe(s) AP (ag)+3e =Al(s) Na" (aq)+e =Na(s)

2H (aq)+2e™=H,(g) Fe'(agqy+e =Fe* (aq) L(ag)+2e =2[ (aq)

J =S 2o g3 sall B o (ISR
) eolelad) wNolas e dbles ST 2 dlelinadl e g0 el U
Cu*'(aq) + Pb(s) —> Cu(s) + Pb*'(ag) (V)

Aw*'(aq) + 3Ag(s) — Au(s) + 3Ag'(ag) (<)
25,0, (ag) + Llag) — S0; (ag) + 2I'(aq) (7)
2H (aq) + Mg(s) —> H,(g) + Mg*'(ag) (>)
Cl(ag) + 2Br (aq) —> 2CI (aq) + Br,(aq) (—»)

M'
o) e Jpmedly bl de 4S5 S Do
PrlPb 5 culcu ()

AgtlAg s At Au (o)
SOIs0 3 LIF @)
Mg¥ Mg 3 H'IH, (o)

HBr/Br™ CIE/CI' (—)

Moutamadris.ma


https://moutamadris.ma/

J!}t?'—-i—ﬁ.k.-.fi Cpr S e J).-u L —

(g ga e AU ASLe ST Aol Sam — 1]

Cr*'(aq) + Al(s) — Cr(s) + M“(aq)-
Absled) odia O 51

o o
’/ riolaadl Byl ga —1

r"

B E O R N e

Ry |
flaS L Doles 4—u1y 3Cr**(aq) + 2Al(s) —> 3Cr(s) + 2A1 (ag)

.Q:»r..&.”} I.:JLJ..U‘ Lliss)

e laadl haai g Ol 9 50d1 =2

o W T g sall 0,55 Jly Cr i J) O 0¥ el el s S5 o
E P

.crtfcr

APTAL & gn 3 g 3o g3 5l 083 JUy AP 00N ) AT S LSy o

L—O—-‘bu—u}}_}‘}.ﬂ-u J-.J.ﬂ 1'1 u...JJLi.aJ“..ﬂ...G.:L‘!‘I *

Cr¥'(aq) + 2¢ = Cr(s)
Als) = AP (aq) + 3¢

S i o o (R
A 1y e Sl 1 e cihomnd) Ysle e |
Hg” + Ag —» Hg + Ag" ®
He® + Cy— Hg + Cii*" *
Ag" + Cu —» Ag + Cu" ®

. dslaall a:us. C}JJJ

Moutamadris.ma


https://moutamadris.ma/

Y slaelt Lyl e

Hg* + 2Ag — Hg + 2Ag" ®
Heg* + Cu —» Hg + Cu*" *
2Ag" + Cu —» 2Ag + Cu*" *

N VIV POF IO 0 — o —
Sl 35000 45 9 SV el O3l gues of el (,ﬁ )y
@L'.'.!'r LJJ:}...-—,J;._S 3

(2= 2w ) 10511, ()
(o k) SO IS0} (<)
(45 Lo 9) MnO, /MO, (z)
(e L2 g) MnOI/Mn®* ()

e |

g g Y sl s 3] gad ety Bsldl Blisuil T dozng

Lo ey B IO5IL :(h

I = '
S
21 &1

:(HEO -;Lenjlu) W’{Jwﬁ s Jli=il —
210, = L + 6H,0

6.0 6.0

(H SUgy Al e g gl ez Blisil —
210; + 12H =L - 6HQOJ

e

12.H 12.H

e QLJJ:_,Q\J‘L:) u:-h..‘J1 Lolisil —
210; + 12H" + 10e” =_I3 + 6H,0

Moutamadris.ma


https://moutamadris.ma/

(o vy B S,017S0L A g5 el ()
to S e blisl —

ST = 2807
—— N
2.8 2.8
SLF == 280z~
e St o
20O 8.0

(€ by SN el Blisa) —
SO:™ + 2e° = 280;"

:g_s-,l.ﬁ‘:! .h..u} “g MnO;/MnO, &j:jﬂ‘ ‘)

((H,0 sLb) S Y| ate Blisil —

MnO; = Mn0, + 2HO
) S—

4.0 4.0
(T U558 2l o g pded)) jeaie Blised) —
MnO; + 4H' = MnO, + 2H,0

4H 4 H

(€ by SN el bliseil —
MnO, + 4H" + 3¢ = MnO, + 2HO
JOH ;.:b;x‘b H QLﬁE}U gJ&LﬁJ!—SMH .‘.'\L=:-r.!| -

MnO; + 4H* + 40H + 3¢ = MnO, + 2H,0 + 40H"
g
4H,0

MnO; + 2HO + 3¢ = MnO, + 40H
[ g Loy S MnOT/ M+ 3o 33 jal) 1(3)

MnO; = Mn** + 4HO
S, \"_-—-1."-———-"',
4.0 4.0

(H U555 40) o g b paie Bl —
MnO, + 8H" = Mn*" + 4HO

-

8.H 8.H

Moutamadris.ma


https://moutamadris.ma/

:(QP L:JUJ}S_‘}IL!) L-).%v...’dll Llisil =

MnO; + 8H" + 5¢ = Mn'* + 4HO

TR 6 oo
G ol s Of Las S cadll ) 3 J s 3 Bl BB ok
G et Sty e
il ol g Jslead Al S drnal) Laef —1
el s ot g g oD elite s> =2

€ delidi s 3 Ol J prsea— ST 50 Oloow g 5l Lo —
Sl g el Alslaall S ¢ pilsladll il (ST -4

- . IR S
Al Ol J goved LS dnall —1

(Ag™ + NO;) 1asipe 03] Ag® 3 NO, U ol o ad)l ol 5 glous (5 g
1 sy SOMelzell —2

Cu Aol 5By Agh azdll Ol 10Mslizall -

Cur Aol Ol Ag N ol =

td S §a Ol 93 jod! —3
cuw*tlCu s Ag'lAg

/j i) doladdl g pddlaadt dal —4
ol g S s 085 Of o

dj?uj" «..-bl: o S.ini«.” ‘
A ol S sud 5l
D sl lpnasy

(Ag'(ag) + le” = Ag(s) ) %2
( Cu(s) = Cu*"(aq) + 2e” ) %1

2Ag"(aq) + Cu(s) = 2Ag(s) + Cu*'(ag) :alasd)

Moutamadris.ma


https://moutamadris.ma/

PR 7 |- o

Lo (il o) S s o Ll iy bl O § b)) Ol a
oY A e et O S ee o B e dad 3 I8 sl
fuslazdl Lol ‘,_.,A B |

JP s 3 0% sl e g 50l) 0 2

el g alaml alslaally pns g SIYI Sdaladll iias (ST -3

=y |
delad! jlall —1
H, e gy JL.; e e
1 RS §o Olir 93 1adl —2
Zn*tZn h-’*le

il Adlaadly cpadslen]l i —3

2H (aq) + 2 = H(s)

Zn(s) = Zn*'(aq) + 2e

2H'(aq) + Zn — H, + Zn* szl

_ ol S S J e JD olo 8 -t —
Aol Sl ST Sk 05,1508 B ¢ plowdll DS ) (Sl s and -]
Seiadl el B aydi g (M=249,5g.mol" 3 s AT (559 CuSO,, SH,0 Faeall (3 apasll |0
bl p V=500mE g S el | B85

8 sl Ligh € Jyoll 55 0 | R

Il Ll Ph ol )| o Boehs 4 e g Jploeal) i 1 V=50mL Lams db -2
O sl sliztly Jlb o LoD (Bima Btnj ks 9,0 dmy ¢ Jolidl Bl e .m =23,246g | .
ST el J gl 3,531

dowy (el J1 Wy 80S™YY ol AL S dsleall L8712, 1

JPl s I Sz ol om0 50 ~2.2 ([

00 Sxall SLill ! 2 L =23 | EEE

Moutamadris.ma . ";:"'*1


https://moutamadris.ma/

Pl N o p diadl s el m A ezl —2.4
M(Cu)=63.5g.mol”" 5 M(Pby=207,2g.mol™" : Jesi

|

i$C ‘;‘}.a.h S A -1
M=349 5g.mol”" & gl ULT 13 ol il S by L) . =5,150g S (5 g5
: 98 J sel o
By = % EJL"JL a-:“s‘
>

C=%—=W 3p plamadl el 5575 0,80 JU

s F o 58
C=0,041mol.I". & C = gs3oygs 1624 ool

() g BAlSYY felds dales —2.1 /2
rislaad) izl 381 g (gl Cut/Cu Bor 43 jald S gl o8 Cy?* -Jjﬂﬁ °

(1) Cu*" + 2¢ =Cu
rilsled) Cinal 33y (sl PB2H P o 42 jall J el o8 Ph ol JI 5
(2) Pb = Pb*" + 2¢

1 ey eSS dnasd! Wslaad) (2) 5 (1) ppedslandl diad g petizas
Cu* + Pb —— Cu + Pb*

lgzand! oo M m ASdt —2.2

s agadl jele JI Gsle d4eST s —

m=23,240g UK @3 ol ) ioebial 254 Blal) 208" 1 oSS

m, _ 23,246
= MPp) T 207.2

s A5 Cut b gl 83l 1peS” susd -
o oLl J glowall p V =50mL=0,05L gl 3
tilpard) - o 0di A CuSO, , SH,O CJ.»Jl oo n,=C.V,=0,041x0,05=2.10*mol

= 0,112mol

il zzd| CuS0, SHO — Cu*(ag) + SO (ag) + SH,O
LJad deds n, 0 0 -
A..JLé.Jl 1! 0 ) n, B

Moutamadris.ma


https://moutamadris.ma/

.Cu*"(aq) s.:-JUﬁjY\ o n,=2.107mol s J gloeall (5 g5ey 13

Yy SSY Jelid sl J o) —

Jeladl Asine 7 Pb — Cu + Pb*t
il n(Cu**)(mol) n(Pb)(mol) n(Cu)(mol) | n(Pb**)(mol)
e P 0 2,107 0,112 0 0
_,-jh'dl s | X 21073 —y 0,112—x x X
Lt Dot | Foas 210 Bri2=w, K. .
il ol Ml 33l 257 n(Ph) a0 m(Pb)=n(Pb)xM(Pb) : s

m(Pb)=x, .M(Pb) J3\yn(Pb)=x Jst=)l sy

x 3deal @

Ci?t 13} Cu* <l g LS elist Y Jeladl alg e J gl Y 34l "g,\S.H RECERN
x =2.107mol 4»y 2.107—x =0 S o domall bzl ga

Y

. m(Pb)=0,414g . m(Pb)=2.10"x207,2 : » Blgull ol N als” July®

10 Saadl Sl ' AT 2.3

A(CUY=x,,, ¢ s r Sl oLl BaST (o) g O Sl Ll
m(Cuy=x_>xM(Cu) 4k

m(Cw) = 0,127g ¢ m(Cuy=2.107%63,5 (sl

! ol I m ST —2.4

. m,=23,246g : > oobe N dedal 4501 AL

m=0,414g 1 2 Pb* gl ) o 3 Pb jolo i s o B0
= » ke 3L 3]

|
m=22,832g + m=23,246-0,414g s 8

Moutamadris.ma


https://moutamadris.ma/

